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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНІ ЗАСАДИ ВИРОБНИЦТВА 

МОЛОКА В СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 
У статті розглядаються економічні проблеми виробництва молока в сільськогосподарських підприємствах. 

Особлива увага приділяється дослідженню виробництва молока у середніх і великих сільськогосподарських 
підприємствах. 
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Постановка проблеми.  Молочне скотарство – одна із провідних галузей тваринництва 

України, яка має забезпечувати виробництво продукції в обсягах, що відповідають нормам 
державної продовольчої безпеки. Формування ринкових відносин у тваринництві зумовлює 
необхідність значного підвищення рентабельності та ефективності галузі, зокрема молочного 
скотарства, що може бути здійснено за рахунок зростання продуктивності худоби за відносного 
зниження витрат на одержання додаткової продукції. Головними чинниками збільшення 
продуктивності худоби є підвищення генетичного потенціалу продуктивності тварин засобами 
селекції та створення оптимальних умов вирощування, годівлі та утримання задля найбільш 
повної його реалізації. 

У секторі великотоварного виробництва молочне скотарство було однією з галузей, що мала 
чи не найбільший спадок, що залишився після Радянського Союзу. На початок дев’яностих років 
ХХ ст. на території України розміщувалося близько 15 тис. молочних ферм із загальним 
поголів’ям корів 6,2 млн голів. Щорічний валовий надій молока становив понад 18,5 млн тонн, або 
ж три чверті від загального обсягу виробництва молока. На кінець 2010 р. у сільськогосподарських 
підприємствах залишилось всього 3,9 тис. діючих молочних ферм, поголів’я корів в яких 
становило 589,1 тис. голів. Загальні надої молока в сільськогосподарських підприємствах в 2010 р. 
склали 2,2 млн тонн, або ж всього 20% від загального виробництва. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями економічної ефективності виробництва 
молока займалося багато вчених-економістів, серед яких: В. Андрійчук, А. Байдюк, Ю. Білик, 
П. Березівський, С. Васильчак, В. Галанець, Ф. Горбонос, Ю. Губені, Т. Дудар, А. Зайчковський, Т. 
Мостенська, В. Липчук, В. Месель-Веселяк, В. Микитюк, М. Ільчук, В. Радько, М. Пархомець, 
П. Саблук, Г. Черевко, О. Шпичак, К. Юрченко, В. Яценко, І. Яців та ін. Проте більшість 
дослідників, в основному, вирішують макроекономічні задачі, пов’язані із формуванням 
організаційно-економічного механізму вдосконалення економічних відносин, визначенням 
стратегічних напрямів аграрної політики. Однак зміна умов господарювання, необхідність 
розробки рекомендацій щодо вдосконалення механізму реалізації й узгодження економічних 
інтересів підприємств з виробництва і переробки молока обумовило вибір теми дослідження. 

Мета дослідження – здійснити оцінку сучасного стану виробництва молока в 
сільськогосподарських підприємствах та запропонувати шляхи його підвищення. 

Матеріали і методи дослідження. У процесі дослідження використано методи: статистико-
економічний – для опрацювання масиву статистичних та емпіричних даних; монографічний – для 
детального вивчення окремих елементів досліджуваного явища на прикладі конкретних об’єктів. 

Результати досліджень та їх обговорення. Загальні результати роботи галузі молочного 
скотарства в секторі великотоварного виробництва за останнє десятиріччя можна вважати вкрай 
незадовільними. Поголів’я корів у всіх категоріях господарств скоротилося на 64,8%, з 1675,2 тис. 
голів у 2001 р. до 589,1 тис. голів в 2010 р. Обсяги виробництва молока за той же період змен-
шились на 39,0%, до 2216,5 тис. тонн. Дещо стабілізувалась ситуація у поточному році. 
Незважаючи на скорочення поголів’я корів на 1%, виробництво молока за січень-листопад 2011 р. 
залишилось на рівні минулого року. Незважаючи на певні позитивні сигнали, зокрема поступове 
зростання продуктивності, цей показник все ще залишається набагато нижчим за економічно 
обґрунтований рівень, а також суттєво нижчим, ніж продуктивність в інших країнах – великих 
виробниках молока. 

На тлі загального скорочення показників роботи сільськогосподарських підприємств у галузі 
молочного скотарства відбувались також й структурні зміни. На початок 2001 р. налічувалось 12,6 
тис. підприємств, що мали корів. З них в 6 господарствах поголів’я корів перевищувало 
1,5 тис. голів. На початок 2006 р. загальна кількість підприємств скоротилась до 7,0 тисяч, при 
цьому до 8 одиниць збільшилась кількість великих молочних ферм із поголів’ям корів 1,5 і більше 
тисяч голів. Надалі тенденція скорочення загальної кількості господарств за поступового 
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нарощування частки великотоварного виробництва молока збереглася. Загальна кількість 
підприємств на кінець 2010 р. скоротилась до 3,9 тис., водночас до 18 одиниць збільшилась 
кількість великих підприємств. 

За даними проведеного опитування 100 виробників молочної продукції, лише для 21% 
опитаних  підприємств виробництво молока є основним видом господарської діяльності. 
Оцінюють господарську діяльність з виробництва молока як основну, але це не єдиний вид 
діяльності ще 41% опитаних. Більш ніж третина опитаних (38%) вказали, що виробництво молока 
є для них лише додатковим видом діяльності [1]. 

Більш детальний аналіз характеристики підприємств, представники яких зазначили, що 
виробництво молока – це не основний або додатковий вид їхньої діяльності, дозволив встановити, 
що 24% підприємств групи «основний, але не єдиний вид діяльності» можна вважати 
повноцінними виробниками молока, оскільки понад половину виробленого молока вони продають 
переробним підприємствам.  

Негативний вплив на функціонування галузі, який проявляється у постійному скороченні 
поголів’я корів, має: відсутність дієвої для товаровиробників кредитної політики, спрямованої на 
оновлення основних засобів виробництва; практична відсутність інтегрування виробництва, 
переробки і реалізації молочної продукції, насамперед, відсутність організаційно-економічних 
механізмів регулювання відносин у ланцюзі «виробництво-заготівля-переробка-торгівля» 
призводить до непропорційного розподілу доходів між його учасниками, коливань закупівельної 
ціни на молоко і зниження інвестиційної привабливості галузі; відсутність рівноцінного паритету 
цін на сире молоко, молочну худобу і промислову продукцію; низька ефективність державної 
підтримки тваринництва; застосування морально застарілих технологічних і технічних засобів 
виробництва, що зумовлюють його високу енергоємність і собівартість продукції [2].  

В умовах, що склалися, доцільно концентрувати увагу на стимулюванні розвитку молочного 
скотарства у тих сільськогосподарських підприємствах, які ведуть інтенсивний розвиток галузі, а 
також мають досвід і є конкурентоспроможними на ринку. Ця думка підтверджується тим, що для 
формування нормального молочного стада, як доведено численними науковими розробками і 
практикою, потрібно затратити не менш як п'ять років. 

Отже, ми можемо вказати на те, що чим більше поголів’я стада, тим більше опитані виробники 
схильні вважати виробництво молока основним видом господарювання. Хоча наведені дані і не 
демонструють прямої лінійної залежності, на справедливість такого висновку вказує більш 
детальний аналіз виділених підгруп  підприємств.  

Так, група підприємств, для яких виробництво молока є основним видом господарювання, на 
55% складається із господарств із поголів’ям більшим за 300 корів, частка ж господарств із 
поголів’ям менше за 100 корів становить лише 15%. У другій групі ми можемо відзначити 
приблизно теж співвідношення (частка підприємств із поголів’ям понад 300 корів становить 53%). 
Водночас серед підприємств, для яких виробництво молока є додатковим видом господарювання 
(3 група), частка господарств із поголів’ям до 100 корів сукупно становить вже 32%.  

Інша ситуація спостерігається на сільськогосподарських підприємствах, де виробництво молока не 
є єдиним видом господарської діяльності. Серед підприємств 2-ї групи (основний, але не єдиний вид 
діяльності) збільшення поголів’я зафіксували 44% підприємств, без особливих змін у кількості 
поголів’я прожили останні 2 роки 24%. Натомість зменшили поголів’я за останні 2 роки 32%.  

Так само, серед підприємств, для яких виробництво молока – це додатковий вид діяльності, 
відзначається збільшення кількості поголів’я – 42% підприємств цієї групи порівняно із 2010 р. 
збільшили наявне поголів’я корів.  

За даними опитування, переважна кількість обстежених підприємств має намір збільшити 
поголів’я дійних корів. Середня кількість поголів’я на підприємствах через рік-півтора може 
збільшитися до 560,78 голів (нині 338,92). Отже, середній приріст складатиме 220 голів.  

Незважаючи на статус однієї з найбільш перспективних та потенційно інвестиційно 
привабливих галузей сільського господарства, розвиток великотоварного молочного скотарства 
в останнє десятиріччя так і не набрав обертів. Однією з головних причин, що стримували цей 
процес, можна вважати відсутність спільної для виробника молочної сировини та переробника 
довгострокової стратегії розвитку молочної галузі. І це не дивно, зважаючи, що великий 
проміжок часу, щорічні потреби молокопереробної галузі в молочній сировині не перевищували 
25% від загальних обсягів надоїв молока. Не відчуваючи дефіциту в молочній сировині, 
переробник диктував рівень цін попиту, компенсуючи нестачу пропозиції молока від 
великотоварних виробників сировиною, що вироблялась в особистих селянських господарствах. 
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Викривлення кривої попиту/пропозиції в сторону пропозиції призвело до зменшення 
закупівельних цін на молоко для сільськогосподарського виробника. Ситуація ускладнювалась 
також сезонністю пропозиції молочної сировини і значними коливаннями закупівельної ціни. Як 
наслідок – молочне виробництво для с.-г. підприємств відзначалось волатильністю та порівняно 
низькою прибутковістю у порівнянні з іншими галузями, особливо рослинництвом. У 
сукупності це призвело до скорочення загальних показників роботи галузі молочного скотарства 
в секторі великотоварного виробництва [3]. 

В 22% сільськогосподарських підприємствах продуктивність складає до 2000 кг на корову. 
Утримання таких ферм – це більш соціальний, ніж економічний проект. Основна соціальна ціль – 
це збереження робочих місць. Це благородна справа, але вона не буде сприяти розвитку молочної 
галузі. Багато сільськогосподарських підприємств почали рухатися  в напрямку прогресу, але 
основна проблема полягає в тому, що вони залишаються багатопрофільними. Досягнути високих 
показників можна лише у визькоспеціалізованих підприємствах, коли всі зусилля зосереджені на 
виробництві одного продукту. 

У майже 30% товаровиробників інших форм господарювання продуктивність корів сягнула 
5000-й рубіж середньорічних надоїв. Це дає змогу констатувати зміну пріоритетів виробництва 
молока з екстенсивного на інтенсивний напрям. За такого рівня середньорічних надоїв можна 
відзначити про прибуткове ведення молочного скотарства. У США – 10 тис. кг молока, а кращі 
ферми – усі дванадцять, в Ірані отримують 12–15 тис. кг молока від корови [4]. 

Як свідчать результати соціологічного опитування господарств Київської області, найменший 
приріст показали підприємства зі 100–300 коровами; у господарствах зі 100-150 та 200-300 
коровами приріст склав лише по 80 літрів на голову, трохи кращий показник, але менший за 
середній, був на підприємствах, які налічують від 150 до 200 корів – «+» 262 літри. 

Переважна більшість опитаних представників підприємств впевнена, що їх підприємство 
здатне збільшити обсяги виробництва молока, не збільшуючи поголів’я. У цьому впевнені 77% 
опитаних. Не бачать такої можливості 21%. При цьому можна відзначити, що чим крупніше 
підприємство, тим більша частка ствердних відповідей. Це доводить, що крупніші виробники 
мають більше можливостей збільшення надоїв. 

Основними факторами, які на думку опитуваних сприятимуть підвищенню надоїв, є 
вдосконалення кормової бази та проведення системних селекційних робіт, які б підвищували якість 
стада. 

Як свідчать дані опитування, протягом останніх двох років, незважаючи на кризу, в усіх 
господарствах Київської області відзначено підвищення продуктивності молочного стада. У 
середньому приріст склав 366 літрів у рік. При цьому явними лідерами є найменші (до 50 голів) і 
найбільші (більше 700 голів) господарства. Перші за два роки збільшили надої на корову на 507 
літрів на рік, а другі – на 920. Необхідно зазначити, що великі господарства при цьому досягли 
відмітки 5365 літрів на рік.  

Аутсайдерами, у свою чергу, стали підприємства із чисельністю від 50 до 300 корів, у них 
фіксується як найнижча продуктивність – 2197 лiтрiв на рiк, так і найнижчий темп приросту 
надоїв – 138 лiтрiв на рiк. 

Отримані дані підтверджують, що у галузі молочного скотарства має місце інтенсивний процес 
розвитку за рахунок підвищення продуктивності. Так, надої на корову в ЄС в середньому 
складають близько 8000 літрів на рік, а у США – 12000. Це означає, що вітчизняні 
товаровиробники можуть, як мінімум, подвоїти обсяги виробництва молока, не збільшуючи 
чисельність поголів'я [5]. 

Вивчення процесу організації доїння на певному підприємстві дозволило встановити, що 
спочатку були внесені певні корективи в саму процедуру доїння, а потім переглянули оплату праці 
оператора машинного доїння. Розробили тарифну сітку, в якій враховується ще й такий показник – 
кількість оборотів за 1 годину, внаслідок чого змінився підхід до оплати праці. Підприємство не 
платить за 1 л видоєного молока. Такий підхід дозволив уникнути травмування дійок та збільшити 
оборот корів у доїльній залі. До цього на підприємстві було 4 обороти за 1 годину, а 
молоковіддача, на яку раніше не звертали уваги, була на рівні 1,3–1,4 оборотів. Нині на 
підприємстві досягнуто 5 оборотів за 1 годину, або за 1 годину видоюють ще одну групу корів. 
Молоковіддача піднялася до 1,7–1,8 оборотів. 

За даними опитування, 85% господарств використовують апаратне доїння. Відповіли, що не 
використовують апаратне доїння лише представники 6 господарств, ще 8 не дали відповіді (але 
виходячи з кількості поголів’я, можна припустити, що на цих підприємствах так само є доїльні 
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установки: кількість корів у них від 100 до 800 (середній показник 502)). Кількість усіх 
господарств, які не використовують апаратне доїння, менше 80 голів – середня кількість корів на 
таких підприємствах – 39.  

Як показують дані опитування, більшість підприємств (95%) або вже здійснили, або планують 
найближчими місяцями здійснити ті чи інші модернізаційні заходи: побудувати або 
відремонтувати корівник – 35%, купити/орендувати доїльні апарати – 31%, збільшити поголів'я 
племінних корів – 31% (всього збільшити поголів'я планує 51% господарств), купити або 
орендувати холодильні установки – 24%.  

Водночас 77% респондентів вважають, що можуть збільшити обсяг виробництва молока без 
збільшення поголів'я. Для досягнення цього результату, на думку респондентів, необхідно 
поліпшити кормову базу – 39% (від 78 респондентів), провести селекційні заходи/поліпшити 
якість стада – 17% (від 78 респондентів) [6]. 

Очевидно, що нинішній стан суспільного сектору, який раніше виробляв більшу частину 
молока, не дозволяє йому стати локомотивом розвитку галузі. Це зумовлено нестачею грошових 
коштів для впровадження передових технологій годівлі, утримання та відтворення стада, 
відсутністю економічних та соціальних стимулів до кращої організації праці (низький рівень 
заробітної плати, несприятливі умови праці), неефективним менеджментом. 

Більше половини опитаних підприємств регіону прагнуть збільшувати кількість ВРХ і обсяги 
виробленого молока. Планують таке збільшення як ті, хто зазначив, що виробництво молоко – це 
основний та єдиний вид діяльності, так і ті, для яких він не є єдиним видом господарської 
діяльності – відмінність лише у частці збільшення виробництва і в обсягах. Найбільший приріст 
передбачається забезпечити на підприємствах з малою поточною кількістю поголів’я: таку 
тенденцію можна пояснити тим, що навіть незначне нарощування поголів’я та надоїв для малих 
підприємств у кількісному виразі у перерахунку на відсотки до поточного стану виглядає більш 
значущо. До того ж, малі підприємства, як і найкрупніші, відрізняються високою продуктивністю 
виробництва. Окремо зазначимо, що збільшення виробничих потужностей, скоріш за все, 
носитиме інтенсивний, а не екстенсивний характер (приблизно у 80-90% випадків), бо основні 
напрями модернізації виробництва здебільшого не передбачають нарощення поголів’я. Про це 
свідчить той факт, що у найближчі 12 місяців підприємства майже не планують закуповувати нову 
худобу.  

Незважаючи на зростання ціни, в структурі загальної вартості сільськогосподарської продукції, 
реалізованої сільськогосподарськими підприємствами, частка молока та молочної продукції поступово 
знижується. Так, з 2000 до 2010 рр. відповідна частка скоротилась з 14,5 до 6,5%. При цьому обсяги 
реалізації у вартісному виразі збільшились в 4 рази і склали 5,89 млрд грн в 2010 році.  

Що до показника рентабельності виробництва молока, то тут спостерігається певна 
циклічність зі значними перепадами. Наприклад, рентабельність виробництва молока в 2006 р. 
була від’ємна і становила -3,7%, але вже 2007 р. стала позитивною – 13,8%. Головною причиною 
такої різкої зміни стало формування високих закупівельних цін на молоко з боку переробних 
підприємств. Останні, під впливом зростання купівельної спроможності населення, а також 
поновлення експортних операцій із Російською Федерацією, значно збільшили попит на молочну 
сировину, дефіцит якої поступово почав відчуватися на ринку. Як наслідок – за збільшення обсягів 
закупівлі молока на переробку на 8%, закупівельні ціни на молоко зросли майже на 60%. 
Наступного 2008 р. за рахунок значного подорожчання вартості кормів показник рентабельності 
знизився, але залишився на позитивному рівні.  

У цьому випадку ми можемо констатувати поєднання низької еластичності виробництва 
молока із нестабільністю ринків збуту, перш за все, експортних. Важливим аспектом цього 
питання є забезпечення якості молочної сировини і молочної продукції, що задовольняла б вимоги 
потенційних покупців, щонайменше на ринках СНД. Іншими словами, поряд із забезпеченням 
зростання обсягів виробництва молока державна політика має фокусуватись на підвищенні якості 
виробленої продукції.  

У 2010 р. дефіцит молочної сировини спровокував чергове різке зростання закупівельних цін 
на молоко. Лише за рік закупівельні ціні збільшились на 58,2%. Прикладом ажіотажного попиту 
може слугувати той факт, що восени 2010 року сільськогосподарські підприємства реалізовували 
молоко за цінами, що на той час майже дорівнювали закупівельним цінам європейського ринку 
(0,35 євро/літр). Як наслідок – показник рентабельності виробництва молока в 
сільськогосподарських підприємствах побив усі рекорди, склавши 17,7%. При цьому, слід 
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зазначити, що із загальної кількості підприємств позитивна рентабельність була отримана в 62,3% 
підприємств. 

Необхідно зазначити, що досить велика група підприємств (майже 50%) з високою рентабельністю 
виробництва молока (понад 20%) забезпечує цей показник передусім за рахунок оптимізації 
собівартості виробництва, яка на 15-20% нижча від аналогічного показника інших підприємств.  

Сегментація виробників молока є вкрай важливою з погляду подальшого формування 
державної політики. Очевидно, що успішним господарствам держава має допомагати в подальших 
інвестиціях для розширення виробництва, яке значною мірою може здійснюватись за рахунок 
доходів від операційної діяльності.  

Що стосується збиткових господарств, особливо із рівнем рентабельності 10% і нижче (частка 
таких господарств становить 25%), без зміни державної політики вони з великою ймовірністю 
будуть знижувати поголів’я, поступово виходячи із цього бізнесу. Зважаючи на те, що такі під-
приємства з великою ймовірністю не матимуть коштів для власних інвестицій, а державні 
інвестиції хоча б без часткового співфінансування бізнесу, не мають змісту. Одним із варіантів 
державної політики могло б бути виокремлення господарських комплексів на основі ферми в 
окремий майновий масив із наступним залученням потенційних інвесторів до розвитку таких 
комплексів на базі впровадження новітніх технологій. 

Основним резервом нарощення виробництва молока в сільськогосподарських підприємствах 
і відповідно підвищення ефективності є покращення продуктивних якостей корів. Вітчизняна 
племінна база майже втрачена. У середньому за 3 останні роки у племзаводах молочного напрямку 
надоєно по 4285 кг молока на корову.  

Питання забезпечення якісним генетичним матеріалом тісно пов'язане з продуктивністю корів. 
На сьогодні в Україні найбільш поширена порода корів чорна ряба, яка здатна давати 5 т молока 
на рік. Для більшої продуктивності слід закуповувати якісний генетичний матеріал за кордоном. 
Але закуповувати готових нетелей проблематично – потрібно купувати великі партії, а це значні 
фінансові витрати, і далеко не кожне господарство собі це може дозволити, тому деякі вибирають 
інший шлях і закуповують лише сперму. Так, у 2009 р. імпорт племінних тварин склав близько 1,9 
тис. голів, а у 2010 – 1,5 тис. голів. 

Однак худоба сама по собі не вирішує нічого, необхідний комплексний підхід (субсидування 
тільки комплексних проектів, худоба + ферма і результат – молоко). 

Доцільніше було б завозити з-за кордону в Україну технологію утримання худоби та заготівлі 
кормів, для поліпшення генетики української худоби і для збереження потенціалу вже завезеної 
худоби. 

Ефективним способом поліпшення генофонду має стати використання ембріонів 
високопродуктивних порід великої рогатої худоби із країн Північної Америки та Європи. Це 
дозволило б через 3-5 років налагодити їх виробництво в Україні на базі створених 
племрепродукторів. Теля закордонного походження, закладене спеціалістами біоцентру й 
народжене сурогатною матір'ю, обійдеться замовнику приблизно у $300, тоді як імпорт живої 
нетелі коштує у 10-15 разів дорожче. Однак ці пропозиції не знаходять достатньої підтримки у 
державі. 

З іншого боку, більш продуктивна худоба схильна до хвороб – тут виникають проблеми із 
захистом, вакцинацією, тобто не вирішено у повному обсязі ветеринарні питання. Таким чином, усі 
проблеми взаємопов'язані і розглядати необхідно весь ланцюжок, а вирішувати їх слід у сукупності. 

Наступний аспект – це проблема кормів. Існує окремий сектор з виробництва кормів, але він на 
сьогодні знаходиться на рівні становлення. Тут все тісно пов'язано із зерновим ринком. Адже, щоб 
була кормова база, потрібен стабільний ринок зерна, а у нас там свої проблеми. 

Так звані «проблеми на вході» тісно пов'язані із проблемами імпорту з інших країн – це імпорт 
генетичного матеріалу, біодобавок і т.д. А тут ми маємо свої нюанси, пов'язані з імпортними 
тарифами, сертифікацією. І якщо генетичного матеріалу це стосується меншою мірою – майже 
нульова ставка мита, то сертифікації це стосується більш суттєво – доволі часто документи 
дублюються, а це додатковий час, гроші. 

Висновки. Одним з ефективних напрямків забезпечення як крупнотоварного, так і приватного 
сектору високоефективним молочним поголів’ям можуть стати спеціалізовані гуртові 
тваринницькі ринки. Вони можуть функціонувати як самостійно, так і у складі 
існуючих/створюваних сільськогосподарських гуртових ринків. 

Отже, вихід із кризового становища на молочному ринку можливий лише за умови підвищення 
інтенсифікації молочного скотарства, раціонального використання ресурсного потенціалу галузі, 
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усунення бюрократичних перепон на шляху поліпшення генетичного потенціалу стада, 
застосування інтенсивних технологій виробництва молока, спрямованих на збільшення 
виробництва конкурентоспроможної продукції, в тому числі внаслідок структурних змін у 
виробництві молока у реформованих крупнотоварних господарствах і кооперативах, що 
розвиваються. 
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Организационно-экономические основы производства молока в сельскохозяйственных предприятиях 
А.В. Сень 
В статье рассматриваются экономические проблемы производства молока в сельскохозяйственных предприятиях. 

Особое внимание уделяется исследованию производства молока в средних и крупных сельскохозяйственных 
предприятиях. 
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Organizational and economic principles of milk production in agricultural enterprises 
А. Sen 
The article deals with the economic problems of milk production in agricultural enterprises. Particular attention is paid to the 

study of milk production in medium and large farms. 
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